



## 婚俗新风扑面而来

集体婚礼、公交婚车、自助餐婚宴……

## 婚俗改革实验区引领新风尚

湖北日报全媒体记者 李光正 通讯员 贺遂华 朱军丽

5月18日,武汉市武昌区、新洲区同时举办中式集体婚礼和集体颁证仪式活动,共有30对新人参与活动,用自己的实际行动,引领着婚事新办、婚宴简办、勤俭节约的文明风尚。省民政厅社会事务处处长韩华平介绍,武汉市武昌区

2021年入选全国婚俗改革实验区,也是我省第一批婚俗改革实验区之一,武汉市新洲区是我省第二批10个婚俗改革实验区之一,两地同一天举办大型活动,大力弘扬文明婚嫁新风尚,为全省各地作出了表率。

## 特别的婚礼是一辈子最珍贵的回忆

5月18日上午9时许,武汉市新洲区人民广场人声鼎沸,20对身穿古装婚服的新人参加集体婚礼,在场群众领略了一场融合传统文化与时代新风的视觉盛宴。

活动中,主办方邀请“优秀家庭”代表王杏分享她的家庭故事和感悟,还安排婚姻家庭辅导员讲课,帮助新婚夫妻更好地进入婚姻生活,预防和解决潜在问题,提升婚姻质量。所有的新人在“抵制高价彩礼 推进移风易俗”倡议书上签字,并拍照打卡留念,留下难忘的回忆。

几乎同一时间,在武汉市武昌区紫阳公园,10对新人身着不同时期的婚服,依次完成却扇礼、牵手礼、撒花礼、交拜礼、合卺礼、结发礼、执手礼等极具代表

性的传统婚礼仪式,生动呈现传统婚俗礼仪的古朴和庄重。

“这是我第一次穿汉服,凤冠霞帔一穿到身上,整个人都庄重起来了。”参与集体婚礼的新娘郭迪雅非常认可这种婚礼形式,在风光秀美的紫阳湖畔,穿着隆重的礼服,遵循楚韵婚俗仪式与爱人共结连理,让她有种“穿越”的感觉,“太酷了,这场特别的婚礼是我一辈子珍贵的回忆。”

当天,紫阳婚俗文化主题公园正式对外开放。武昌区在紫阳公园生态场景中融入传统婚俗、家风传承和亲子教育等内容,将其提升为以“古城今缘,楚天新辞”为主题的婚俗文化公园,包括楚韵婚俗文化馆、和美婚姻教育体验馆、婚堂婚俗体验馆、契闻婚契家契馆、张之洞家风文化馆、紫阳阁汉剧博物馆及武昌区一站式婚姻家庭共享服务中心,以全新面貌生动展现武昌古城婚俗文化魅力。在契闻婚契家契展馆,新人们在跟

文物和展品对话的过程中,亲身感受家契和婚姻证书所共同蕴含的楚人诚信精神内核,还通过拓印互动,生成属于自己的独一无二的婚书。捧着亲手拓印的婚书,丁小博和赵晨阳露出开心笑容,“爱情的本质不在于奢华的排场,而在于两颗心的真诚相待。”

## 低碳环保的婚礼深受好评

在紫阳公园,一辆“幸福号”公交车格外吸睛。车头扎起大红的蝴蝶结,车厢内有红色的地毯、座椅套,车顶飘着红彤彤的气球,栏杆扶手上系着红色的吉祥签迎风飘动,上面写着“白头偕老”“喜结良缘”等祝福语。集体婚礼仪式结束后,新人们一起乘坐公交车,沿着临江大道欣赏初夏的长江美景。

“今年以来,我们在集体婚礼和集体颁证活动中,用公交车、共享单车等交通

工具替代豪华婚车,旨在向年轻人传达低碳环保、文明节俭的婚嫁新理念。”武昌区民政局负责人魏芬表示,低碳环保的应用场景引领了时尚、绿色、节约的婚礼新风尚。

对于举办婚宴的新人而言,婚宴结束后大量无人动筷的菜被白白浪费,往往让人不高兴。在这次集体婚礼中,爱心企业湖锦酒店向新人们展示了另一种形式的喜悦。

湖锦酒店负责人说:“宴席本质上是传递幸福的一种形式,这两年我们深刻感受到年轻客人的变化,与老一辈好面子、摆阔气、讲排场的消费习惯相比,他们更注重自我的感受,也更青睐于性价比高的个性化菜单,需求向着小而精转变。为了顺应这种趋势,今年我们推出了自助式小碗菜婚宴,为消费者提供分量适中、绿色健康的消费选择,受到了消费者好评。”

## 全面反映一代国学大师的成就

## 《王葆心文集》在汉首发

湖北日报讯(记者韩晓玲、实习生罗之南、通讯员王宁)5月19日,《王葆心文集》首发式在武汉卓尔书店举行。该文集共12册,500多万字,是对王葆心先生遗著的首次系统整理,重点整理了省博物馆收藏的王葆心著作,其中多数为首次出版。

王葆心为湖北罗田人,1944年病逝于家乡。作为我国近现代著名的国学大师,他究心国故,学贯古今,一生著述甚丰。此次首发的《王葆心文集》由湖北人民出版社出版,并收入我省大型文献整理与研究出版工程《荆楚文库》。在王葆心逝世80周年之际,各界代表和读者们一起走近国故巨籍,追忆大师风范。

文集的整理筹备工作始于2011年,由省博物馆牵头组织,

参加整理的单位有省博物馆、武汉大学、华中师范大学、湖北大学、省图书馆、省社会科学院等,著名历史学家冯天瑜教授生前担任主编。据介绍,由于文稿数量庞大,整理工作启动后,省博物馆经过6个月的清点、归类、复印、建档,共复印文稿437种,合计4万余张。

专家学者认为,《王葆心文集》全面反映了王葆心在经学、史学、文学、方志学等领域的成就,彰显了一代国学大师的风采,具有相当高的学术价值和史料价值。同时,为王葆心研究提供了许多新的资料,有助于我们了解王葆心生平学术概貌、治学方法、学问旨归等,必将推动王葆心研究向纵深发展,并且对湖北地方文化研究乃至中国学术史都具有非常重要的意义。

## 第二届全省老年人体育健身大会武穴开幕

湖北日报讯(记者马明玉、胡雨薇、通讯员李宁)5月19日晚,第二届湖北省老年人体育健身大会在武穴市全民健身中心开幕,本届大会共设气排球、乒乓球、太极拳、门球、网球、棋牌(包括中国象棋、围棋、桥牌)以及健身展示类柔力球、太极拳(剑)、广场舞、健身气功共计10个大项,比赛将在5月、6月、9月和10月持续在黄冈市的10个县市区举办,并于10月在麻城闭幕。

本届老年人体育健身大会由湖北省体育局、省老龄工作委员会办公室、省老年人体育协会、黄冈市人民政府联合主办。本届大会首次实行一城全域承办,10个项目分别由黄冈市10个县市区承办。为确保老年人参加活动的安全,进一步提升我省老年人的获得感、幸福感,本届大会赛期避开了炎热的7、8月份。大会首次推出了会徽、会歌、吉祥物等标识。其中,会徽设计涵盖“2”和

湖北、黄冈等地域元素,并传达了老年人运动会积极健康的理念;会歌《醉夕阳》词、曲创作和演唱均为“黄冈制造”;吉祥物“福寿爹爹”和“康宁婆婆”载入了我省老年人体育赛事活动知名品牌“福寿康宁”。

积极应对我省人口老龄化上升趋势,事关“全民健身”国家战略和助力体育强省和健康湖北建设。为扩大交流活动影响,鼓励更多老年体育爱好者参赛,本届大会各项目均按照参赛队伍和人数设优胜奖、优秀奖,所有参加人员全部颁发纪念证书。

省体育局相关负责人表示,全省老年人体育健身大会是老年人体育事业发展的重要平台,也是推动全民健身、健康湖北建设的重要载体。将以举办此次赛事活动为契机,进一步激发全省老年人参与体育健身的热情,优化全省老年人体育健身的环境,推动老年体育事业再上新台阶。

## 推广生物降解膜 加强废旧农膜回收

## 云梦双管齐下 治理农田“白色污染”

湖北日报讯(记者张双双、通讯员盛丹)云梦县是农业大县,也是农膜使用大县。随着农膜回收的大面积推广,地膜残留造成的农膜污染问题日益凸显。

如何破解这一难题?云梦积极推广加厚高强度地膜和全生物降解膜,建立地膜回收利用机制,双管齐下治理农田“白色污染”。

春耕时节,记者走进云梦田间地头,昔日随风飞舞的废旧地膜已难觅踪迹,田间地头焕然一新。

5月9日,在四季青蔬菜种植专业合作社蔬菜基地,一垄垄覆着地膜的蔬菜长势喜人。今年,基地穿上“环保新衣”,上了生物降解膜。

过去,基地负责人刘四田惯用厚度为0.006毫米的普通薄膜,韧性低、易破碎,每逢刮风下雨,田里到处是白色垃圾,不易降解,直接回田会导致土壤板结,影响作物的产量和品质;若请人工捡拾,费钱又操心。

“虽说生物降解膜比普通地膜价格贵,但它自动降解以后能变成肥料,对土壤没有任何污染,还省了一笔人工捡拾废旧地膜的费用,综合效益更高。”刘四田说,今年,1000余亩蔬菜基地都将陆

续改用生物降解膜。生物降解膜得到越来越多种植大户的认可,但一些普通农户对其价格望而却步,仍选用普通地膜。

为此,云梦探索建立“广大农户捡拾交售、镇级网点组织回收、龙头企业加工利用”的市场化运作体系,推动废旧农膜回收利用,针对离田回收、回收点回收转运等制定奖补标准,对群众主动送交回收点的给予一定奖励,提高回收积极性。

如今,在云梦田间地头,许多农民将一片片废弃农膜从泥土中挑出来,装进编织袋中,送往废旧农膜回收站。

专业公司也加入进来。湖北楚惠物业有限公司经常组织员工下村捡拾残留农膜,打包后运到回收站,再送到第三方公司进行加工再利用,制成遮阳网、滴灌带等产品。

目前,云梦已建成1个县级回收中心和14个乡镇回收站,回收点挂牌率100%,回收再利用废弃农膜共计100多吨;通过实物补贴的方式,采购加厚高强度地膜和全生物降解膜,发放到全县农业合作社、农业种植大户和农户手中,覆盖面积达21万亩。

## “本禹志愿服务队”启动 “阳光助残”行动

5月19日,第34个“全国助残日”,华中农业大学红杜鹃爱心社、武汉体育学院运动训练学院“冠军”志愿服务队、武汉市硚口区李志勇青年志愿者协会、武汉市洪山区集爱青少年读书活动中心等多支省级“本禹志愿服务队”在华中农业大学开展“阳光助残”联合行动。图为志愿者们带领孤独症患儿参观华中农业大学花卉基地。(湖北日报全媒体记者 何宇欣 通讯员 肖艳艳 摄)



## 脑瘫的他,为80余名残疾人筑起乐园

湖北日报全媒体记者 赵峰 通讯员 张子伟

5月16日,老河口市光化街道办事处福瑞家园小区。

每说一句话,他都要梗着脖子,右脸紧绷,双眼上翻,才能断断续续、含糊糊糊地从嘴里蹦出几个字。

他叫郭亮,一名脑瘫残疾人,却用爱心为80名残疾人筑起幸福家园。

## “我是残疾人,最能理解他们的苦”

38岁的郭亮是不幸的,因早产缺氧,一出生就患有脑瘫,被认定为二级残疾。从说话到走路,从穿衣吃饭到入校学习,他始终比同龄孩子慢很多。

长大后,郭亮去过福利企业上班,没多久就被老板善意劝退——在生产岗,他的动手能力不行;在服务岗,他的语言水平又不够。

打工不成,郭亮开始单干——推销过白酒,可话都说不清楚,谁会买酒?还有很多次,酒店老板把他当成乞丐,推搡出门外。他摆过小吃摊,别人炒3碗饭的时间,他只能炒1碗饭,没多久,小吃摊也黄了。为了不让父母难受,他依旧每天按时出门,然后在江边公园找个石墩,看着江水消磨时间,晚上再按时回家。

“从记事起,不管受任何挫折、任何委屈,我都没哭过。”他说,不是不想,是不能,不能让父母更伤心。

2020年,新冠疫情时,热心的郭亮主动来到光明社区担当志愿者。在给居民送药送菜送饭的过程中,他了解到,附近几个小区居住着百余名残疾人。

和郭亮一样,他们无法正常就业、无法自立生活。“我是残疾人,最能理解他们的苦。”于是,他萌生了一个大胆的想法。

## 无惧质疑,建起敬老助残服务中心

“我想把这些残疾人集中起来,照顾他们。”郭亮说。

善良的父母表示支持,希望以“照顾残疾人”这种方式,证明自己不是残疾人,这是儿子的梦想。但也有人担心,他自己都需要照顾,还能照顾好别人?更有甚者,质疑他的动机,是不是想赚取政策补贴和社会捐助?

对于不同的声音,郭亮只是默默行动起来。2020年下半年,在他多方奔走和老河口市残联及光明社区支持下,福瑞家园残疾人之家正式开门。两年后,升级为老河口市益启爱敬老助残服务中

心,总面积超过200平方米,性质为民办非企业单位。

小姑娘叶雨晴来了,身患智力四级残疾的她此前时而沉默寡言,时而脾气暴躁,左邻右舍唯恐避之不及。来到服务中心,经过工作人员悉心照料,她愿意打开心扉,和身边的这群朋友交流。

智力二级残疾的冯智浩来了,摆弄着五颜六色的丝线和塑料,没一会儿就制作出一束仿真花。站在身后的母亲魏桂贵眼眶湿润了,回忆起过去的21年,她说:“从他出生开始,我就没离开过他半步。现在看着他很开心,能做事,就算哪一天我走了,也放心啦。”

而另一位残疾人张震离开了,在服务中心康复、锻炼1年后,他于2024年初在襄阳市找到一份工作,月收入2000多元。据了解,已有3名像张震一样的残疾人,从服务中心走上了工作岗位。

老河口市残疾人康复就业服务中心副主任王亚林表示,来此进行康复、托养、辅助性就业的残疾人已超过80人。

## 倾尽所有,希望爱心持久飞扬

爱心的故事不胫而走,不少空巢老

人、留守儿童慕名而来。

去年年底,肢体残疾的张雅丽告诉郭亮,自己的母亲不慎手臂骨折,想来服务中心做康复训练,郭亮爽快答应。此后3个月里,母女俩结伴而来,相依而归。

福瑞家园小区的很多老年人经常来服务中心下棋、打牌,冬天有热茶,夏天有冰水。逢年过节,郭亮还会邀请附近居民一起包汤圆、包粽子、包饺子等。

2020年以来,老河口市残联、民政局以项目资金、建站补贴、运营经费、社会捐赠等方式,给予服务中心各类资金超50万元及5万余元的仪器设备。

可随着人员越来越多,每月支出逐步上升,2024年3月、4月支出均超过2万元,包括房租、工作人员工资、水电费等,“结余”一栏已是负数。

郭亮说,父母已帮忙垫了很多钱,身边的亲戚朋友也借了一圈,自己不好意思再开口了。对此,老河口市残联副理事长相觅贤表示,将会加大力度进行扶持,不能让郭亮奉献爱心却难过伤心,“也希望更多的爱心团体、爱心人士能伸出援手。”(除郭亮外,文中残疾人均为化名。)

## 蔡甸法院促金融借款合同纠纷早化解

武汉市蔡甸区人民法院聚焦金融借款合同纠纷案件,针对金融借款合同“复杂少数”与“简单多数”的特点,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足预防、立足调解、立足法治,促进金融借款合同纠纷妥善化解。

抓前端治未病,打造金融审判巡回法庭。深入金融机构做好诉源治理。让当事人“零距离”感受庭审,同时针对在基层诉讼中常见易发的金融纠纷,法官对金融审判的法律适用、借款合同纠纷的盲点痛点当庭点评,让金融机构从源头防范和化解金融风险。

抓中端治已病,完善诉调对接。运用“专业

调解+司法确认”的金融纠纷调解模式,邀请中国中小企业协会多元化纠纷解决专业委员会等调解机构,集中处理金融借款合同纠纷的诉前调解,依托智能移动调解系统在线调解、在线司法确认,当事人足不出户可解急难愁盼。

抓末端防再病,突出典型案例引领作用。对于已有生效裁判认为,借款人在开庭之前已还清逾期款项的借款合同,仍可以继续履行的类似案件,经法官释明,金融机构多会撤诉或与借款人调解,借款人也消除了消极逃避思想,大幅缩短审理时限,推动了矛盾纠纷实质性化解。(张蕾)

## 新洲法院高效化解道交纠纷

近日,武汉市新洲区人民法院道交审判团队通过制作要素表格方式,3天调解了10起交通事故赔偿案件。

开庭前,法官根据原告提交的赔偿清单,用表格列明每项损失金额,并用公式明示计算过程。针对表格中双方分歧较大数额,法官根据相关证据释法析理,一步步拉近调解合意,最终促成双方对赔偿数额达成一致。(张蕾)

法治是最好的营商环境。近年来,新洲区法院从“小切口”入手,推出案款直达当事人账户、要素表格等举措,有效解决了以往道交纠纷的理赔难、调解难。同时,该院进一步优化资源配置,组建道交审判团队,实现道交纠纷案件快调、快审、快结,案件调解率55.8%,平均审理天数26.8天,满足群众低成本、高效率司法需求。

(董星星)

## 黄陂法院推出“预查废”金融解纷新模式

近日,武汉市黄陂区人民法院推出“预查废”金融解纷新模式,向多家银行发送首批64份《预查废证明书》,力求将金融纠纷化解在诉前,推进金融机构不良债务快速化解。

近3年,该院共受理金融借款合同纠纷案件10800余件,案件呈现标的小、批量化、类型化特点。该院经分析研判,有针对性地引入“预查废”机制,为金融纠

纷诉源治理开辟新路径。“预查废”机制既满足金融机构批量诉讼、缩短呆账核销周期、降低诉讼成本的需求,又避免对同一债务人不必要的诉讼重复立案,从源头减少诉讼案件增量,避免程序空转,快速化解不良债权。不仅有效回应金融机构司法需求,还有利于节约司法资源,实现共赢效果。

(杨威)